  臺北市立教大附小九十六學年度第一學期課程計畫審查表

領域名稱：走進臺北城           審委：盧雅文  
	年級
	審查情形
	優    點
	建議修改意見

	
	備查通過
	未送應補
	修正資料重新上傳
	
	
	

	一
	(
	
	
	
	1. 課程設計極富生活化,頗能引起學生學習興趣。

2. 教學活動確實可行，並合乎學生需求與能力。

3. 評量方式多元化。
	1. 學習目標中「知道本校是臺北古城內唯一小學」為學習活動中之學習要項，建議學習目標可自：「能認識學校和古城的關係」、「校名與簡稱」、「和母校的關係」切入，較能對應學習活動。

2. 再於「能認識學校和古城的關係」之學習目標，延伸出「學校的位置」、「古城中唯一小學」等相關教學活動。

3. 教學內容羅列數項教學要項，其中敘述「老師介紹母校校名台市立教育大學」為教學活動（且應為臺北市立教育大學），建議刪除此句，可於各班彈性實施各項合宜的教學活動。就課程計畫而言，若需保留「老師介紹母校校名台市立教育大學」，則需詳述各項教學活動，較為完整。
4. 教學內容中「簡介校名演變，並述及附小為臺北古城內唯一小學」是為教學歷程，建議修正為「尋找臺北古城中的小學」，而尋找媒材可藉由地圖實施。
5. 學習目標中「認識科任老師及其他師長」建議修正為「認識科任老師及其他師長的不同」較能對應教學內容。
6. 教學內容中之「問答遊戲：全班以問答方式訪問級任老師」建議修改為「請學生針對…、…、…等重點訪問級任老師」較為明確。
7. 因未見寫畫我的老師學習單，故以9月剛入學新生完成「我的老師主題網」不知是否有些難度？
8. 因必先觀察，再說出，才能有所討論，是故教學內容中「討論級科任老師的工作特色」，建議修正為「說出級科任老師的工作不同」。
9. 教學內容中「集合全學年小朋友在活動中心或操場。由輔導室主任透過各種活動介紹校長、各主任、一年級全體老師、警衛及健康中心阿姨讓全體一年級小朋友認識。每位師長對全體小朋友介紹自己。由輔導室帶領帶動唱活動，讓小朋友在快樂的活動中與師長同樂。」建議修改統整為「請學生依序參觀各處室」「請各處室老師自我介紹」較為清晰簡要。
10. 學習目標中「校園平面圖著色」建議修正為「認識學校平面圖」較為明確。
11. 為能與學習目標作對應，教學內容中「附小與母校關係(一)平面著色認識學校與母校的相對位置與關係。並於學習單上著色。(二)立體代表物運用聯想法描述母校與學校的關係(如大樹小樹、大石頭小石頭、書包與鉛筆盒等)。找尋代表母校與學校的代表物。並表達自己的理由。」建議修正為「認識學校平面圖」、「認識校園內的相對位置」、「校園平面圖著色」、「立體代表物」為依序步驟，較為完整。

12. 文中「台」建議修改為「臺」，是為更正式的用法。

	二
	(
	
	
	
	1. 教學設計自建構預像始，再進而實地走訪，頗能增強學童對環境的認知。

2. 教學活動清楚，主題名確，目標易於達成。

3. 將網路相關資料整理成簡報，對低年級學生學習助益甚佳。
	1. 建議教學內容可增列「4.討論（含完成相關作業單等）」一項，或檢附相關學習單，則更臻完整。

2. 建議可羅列相關網站，以為參考。



	三
	(
	
	
	
	1. 學習單與教學活動相結合，有助學童學習。

2. 透過簡報及影片的認知，更添學習動力。

3. 活動過程明確清晰且具體。

4. 實地走訪步驟流程循序漸進，脈絡完整。

5. 參考資料羅列清楚，十分用心。
	1. 於檢附學習單(2)中：書店街、補習街、管錢路、相機街、鞋店街、古人路等，若能先進行與現今街名連連看之活動，再由學童選擇出想描寫的特色街道主題，則學習活動展現，更臻完美。

	四
	(
	
	
	
	1. 教學活動明確具體，且結合各領域，架構完整。
2. 學習目標簡要明確。

3. 教學活動設計清晰且井然有序，並提供豐富的相關活動，提升學童成長與學習。

4. 課程整體規劃，詳盡扎實。
	1. 教學內容中「教師利用教學簡報教師介紹有關收集古城古蹟資料的相關書籍或網站，請兒童回家開始進行收集」建議刪除教師一詞。

2. 建議學習單內容中「總統府小檔案」若僅只利用總統府照片拖曳出相關填充的空格要項，則學習單內容的展現，更富饒意義。

	五
	(
	
	
	
	1. 活動設計結合社會領域的學習，讓孩子在習得新技能的同時，適時運用，並能即時驗收學習成果。
2. 活動設計合乎學生能力與需求。


	1. 就史地觀點而言，很難於教學活動中做切割，是故建議於教學活動實施時，五上可著重於臺北古城內現今之最的主題地圖，而於五下再依五上完成的主題地圖，延伸出古今對照的相關歷史資料。
2. 於編寫理念及目的中「透過探究主題的擬定，認識台北古城的文化面貌」建議修正為「透過探究主題的擬定，認識臺北古城的分布及相關位置，並進而認知其文化風貌」。
3. 教學內容中「以食衣住行育樂為方向，引導學生分組，選定一個主題，深入探究。(教學過程以學年協同教學方式處理。)」建議修正為「以食衣住行育樂為主，引導學生分組探究臺北古城之最 (學年以協同教學方式處理)」。
4. 教學內容中「引導學生小組合作，整理主題資料，完成主題地圖」建議修正為「引導學生小組合作，整理主題資料，依據社會課程，習得相關步驟及技能，完成主題地圖」。
5. 文中「台」建議修改為「臺」，是為更正式的用法。

	六
	(
	
	
	
	1. 「小小導覽員」活動設計中，與低年級學弟妹互動分享，深具愛傳承的意涵。

2. 藉由「畢業小書」做相關的資料蒐集與整理，讓學童自回顧而生展望，溫馨有情。


	1. 在「小小導覽員」的單元中，建議教學重點依「參觀」、「教學」、「練習」、「實習」、「檢討」等活動流程設計，則可將教學活動、教學要項、教學步驟，呈現得更加清楚而明確。

2. 文中「台」建議修改為「臺」，是為更正式的用法。
3. 適用年級建議將「六年級」改為「六上」，以與六下相對應。
4. 「畢業小書」建議結合並納入學校畢業系列活動作展出，讓學童精心製作的成果更受肯定。


審查委員簽章：         盧雅文
※請於8月7日(星期二)下午16：00前完成審查，並上傳wiki課程網.
課程組
